

逆风飞翔，扶摇直上，耳边是呼呼的风声，身边是并排飞行的鸟儿，脚下是越来越宽阔的美景，这就是接近阳光最好的方式。

抬头，等风来

【文/钱堃 图/受访者提供】

高山大海之后是天空

见到老杨的时候他手里的保温杯泡着茶叶，上面还漂着枸杞。老杨其实一点也不老，三十刚出头，只是下巴上的络腮胡子和被阳光晒出的小麦色让他看着比实际年龄要成熟很多。而朋友们叫他老杨的原因是他为人做事靠谱专业，比起刚毕业的年轻人牢靠太多。他原先是做IT的，生活比较自由，经济也稳定，但是那颗探险的心却是一点停不下来。

极限运动基本上没有他不喜欢的，从高山到大海没几年就玩了个遍。“极限运动好啊，刺激。这么多里面，只有滑翔伞是最安全最接近飞翔的，真的不错，你也可以试试。”话题一开始他就介绍起来。逆风飞翔，扶摇直上，耳边是呼呼的风声，身边是并排飞行的鸟儿，脚下是越来越宽阔的美景……飞翔的梦想，杨财赋其实一直深深埋在心中。

杨财赋第一次自己单独“试飞”是在2015年，河南平顶山上平缓的上升气流，带他独自一人和天空拥抱。之前虽然在地面已练习了近一个月，但真正“脱离”地球引力之时，他脑子里一片空白———听不见对讲机里的叮咛，身体极度僵硬，冷汗直冒。短短的几分钟时间，他感觉自己随着地心引力的挣脱，生命也似乎延长了。

“一般人试飞五六次就能克服紧张，我花了几倍的时间，才逐步享受到滑翔伞飞翔的乐趣。”因为有着飞翔的梦想，他突破生理上的极限，向着更高的目标努力，“其实恐高人都有，只是程度不同，也就是因为对天空有向往，对高度有敬畏，飞行的乐趣才会比生命中任何的乐趣都真实都刺激。”

之后老杨一发不可收拾，几乎所有的空闲时间都在天上。“滑翔伞就像鸟一样有了翅膀，翱翔在空中，俯视山川、蓝海，什么都不会去想，抛开城市的喧嚣、工作的烦恼，除了耳



生活周刊 × 杨财赋

Q: 花式滑翔伞有什么有趣的地方？

A: 花式伞比赛的东西很多，有比滞空时间的；比折返和目标的；其中比定点着陆的最有趣，为了比赛着陆时的精确度，在着陆场设置一个硬币大小的目标点。以安全的方式降落看谁最接近目标点。从那么高飞下来，一厘米一厘米的比谁近，眼神不好的连靶子在哪都看不见。

Q: 什么样的地方适合飞行？

A: 上天这个事是需要有关部门核准的，千万不能到处乱飞，影响公共安全。再考虑到安全，就需要在备案批准的地方才行，像浙江永安山、河南平顶山都有。我现在训练在安徽九华山航空飞行营，这里有400米落差，适合滑翔伞中级科目训练以及双人伞带飞训练。



杨财赋 滑翔伞达人

在风里盘旋，伴着上升气流我可以待上一整天。在天上翱翔，我比你离阳光更近。

边有风的声音，只剩下安静。瞬间，就充满了前所未有的美妙。”老杨搜刮肚子里不多的墨水，尽量描述这种常人难以想象的视角和感觉。

展翅高飞的努力

滑翔伞发明之初，是一些登山者从山上乘降落伞滑翔而下而创立的。老杨说最初的滑翔伞是借鉴于飞机跳伞使用的翼型方伞，它主要以下降为主，下降速度快，安全性能好，所以现在在飞滑翔伞的时候，身上的备用迫降伞用的就是这种方形伞。

而滑翔用的伞有不同的等级，初级伞更安全，每次放手后会自动恢复安全状态，但是操作的乐趣较少。高级伞更适合做花式动作，每次调整后需要再手动调整回来，但是这并不意味着没有了安全性。“滑翔伞是航空运动，它很休闲，不能说它是极限运动，它只是有一部分‘极限的’玩法而已。据世界体育联合会公布的运动安全排名，滑翔伞排在47位，排在公路自行车46位的后面，而足球的危险系数是第7位，也就是说只要按照教练的要求和运动的规定，玩滑翔伞比踢足球安全多了。”老杨说现在自己还没有涉及花式玩法，那些花样表演和技巧竞赛带给这个天上运动更多的乐趣。

二十多年的发展和演变。现在的滑翔伞纪录最长飞行17小时，最远飞行距离纪录超过500公里。而老杨经常一早在池州青阳县华阳村的山顶等风，因为太阳升起时的上升气流能让他在天空盘旋很久，直到看见自己家里升起午餐的炊烟再缓缓下降。他最享受的就是一边飞翔，一边看脚下这片伴随自己长大的皖南大地。乡村里农房变成漂亮的新房，田间路变宽了，村民新买的车一辆比一辆好。以前田间地头的娱乐也都变成了各种高大上。

除了在自家地界飞，其实飞滑翔伞还是种很棒的领略全世界各地风光的好方式。“全世界有很多以飞滑翔伞为特色项目的地方，土耳其的费特希耶、印尼的巴厘岛、德国的富森新天鹅堡、瑞士的因特拉肯，这些地方我会一个一个飞过来。我看到的肯定比你们看到的更漂亮吧？”老杨说到这，眼里充满了兴奋和期待。

